



计生协典型报道

宁德市蕉城区霍童镇计生协会秘书长苏琼芳 当好“娘家人” 办好“暖心事”

□本报记者 张帅
通讯员 黄晓霞

她在基层计生岗位上干了一千就是13年,用心、用情、用智,解民困、排民忧、帮民富,在平凡的岗位做出了不平凡的成绩。

她就是宁德市蕉城区霍童镇计生协会秘书长苏琼芳。



苏琼芳发放健康宣传品

A “知心大姐”名传千家万户

霍童镇大石村独生户谢小明(化名)的母亲患胡桃夹综合征、隐匿性肾炎等疾病,为了给妈妈治病,家里早已债台高筑,这几年全靠他父亲打零工维持生计。

2020年7月,谢小明以理科634分高分考上天津大学,但是高额的学费成为这个计生贫困家庭沉重的负担。

正当懂事的谢小明想放弃学业外出打工时,熟知他家情况的苏琼芳多方奔走,帮助他申请到了区计生协会“金秋助学金”3000元,谢小明顺利踏入大学的校门。

去年10月,霍童镇计生协会小组长、独生子女户林小花(化名)查出患有甲状腺癌,而且癌细胞逐渐往肺部及食管中上段转移,但因家庭困难,

本应要动的手术一直没钱做。苏琼芳闻讯后,第一时间帮助她申请到区计生协会紧急救助款3000元,并发起爱心捐款,为林小花募集到3.5万元手术费。



申请者为林小花(化名)

像这样帮助群众解决实际困难的事,苏琼芳自己都不知道做了多少,在霍童镇,苏琼芳“知心大姐”的美名早已传遍了千家万户。

B 不负众望的“娘家人”

无论走到哪里,苏琼芳都会给群众带去致富的希望、幸福的音讯。

在“幸福工程”项目帮扶中,苏琼芳积极动员幸福母亲参加“美容师”“育婴师”等技能培训,帮助她们实现脱贫致富的梦想。她通过实施“千年古镇幸福街+产业扶持”幸福工程特色帮扶项目,促进计生家庭发展,并结合美丽乡村建设良好契机,精准帮扶坑头村、上洋村及周边村落等的20位计生贫困母亲入股发展茶叶种植基地、古村落生态农业开发等项目,采用“X(企业、合作社等)+计生母亲”运作模式开展幸福工程扶困行动。

在推动经济帮扶、技能扶助的同时,苏琼芳发挥身为妇幼医师的专业优势和特长,走村串户开展“零距离”的生殖健康服务和健康宣传教育,提出合理治疗方案和建议,使计生母亲得到及时的健康扶助。

近三年,她累计发放幸福工程款118万元,帮扶73户计生贫困母亲;落实小额贴息帮扶100户贴息17.2万元。

“计生协会就是育龄群众和计生家庭的娘家人!不仅要平常事坚持办、特殊事特殊办、分内事提前办,还要暖心事经常办、分外事帮忙办、为难事设法办,这样才无愧‘娘家人’的称呼!”苏琼芳说。

C 一心为民的“贴心人”

苏琼芳创新宣传方式,让群众在丰富多彩的宣传活动中接受新型的生育文化。

在她的指导下,各村计生协会设立《健康教育宣传栏》和《生育关怀宣传栏》,她印发《健康素养66条》、《常见疾病的预防知识》等健康知识读本和宣教手册,发放印有健康知识的购物袋、围裙、袖套、防疫健康包等宣传品。

她联合司法所,举办法律咨询和法律援助讲座进行青少年普法教育,联合学校开展青春期健

康教育讲座;在“计生协会会员活动日”、“世界人口日”期间,邀请宁德人民医院专家开展生殖健康讲座、优生优育指导、免费两癌普查、新冠肺炎和防艾知识宣传等义诊咨询服务……

去年抗疫期间,苏琼芳还负责录入来往车辆人员的体温监测情况,连续18天,每日工作到凌晨一两点,并发动“抗击新冠疫情一元捐”活动,共募集爱心捐款29612元,她用实际行动诠释了“心系国策,真情服务”的协会精神。

随手拍

倡导文明健康

近日,龙岩市新罗区西陂街道西湖社区计生协会以第33个爱国卫生月为契机,在辖区内开展“文明健康 绿色环保”爱国卫生月主题系列活动,倡导广大居民群众爱护环境,自觉净化美化公共环境,培养良好的卫生习惯。

(吴春燕 图/文)



创建文明城市

4月23日,福鼎市点头镇计生协会组织志愿者参与“喜迎建党100周年,我为创城做贡献”为主题的创建全国文明城市倡议活动。

(福鼎市点头镇计生协会)



卫生大整治行动

4月24日,泉州市鲤城区鲤中街道清华社区计生协会开展爱国卫生运动和市容环境卫生大整治行动。对辖区小区、楼栋、公共场所或公共区域进行大整治,调动群众参与创城创卫的积极性和主动性,动员群众共建共治共享美好家园。

(鲤中街道清华社区计生协会)



图说

学生健康体检



自开学以来,泉州市惠安县山霞镇卫计办、计生协会、卫生院公卫科组织对辖区内幼儿园开展学生健康体检,体检内容包括体格检查、血常规检测、视力筛查、口腔保健等。本次体检活动的开展,不仅及时了解幼儿身体发育及健康状况,也能让家长及时了解自己孩子的健康状况。对孩子出现的问题早发现、早干预、早治疗,同时也提高了幼儿爱护身体、自我保护的意识,为每一位孩子的健康成长提供了有力保障。

(黄丽清 图/文)